



仲春时节,鸟鸣婉转,暖阳透过云彩,洒落田间、村舍、院落。此时,游客在乡野间的美宿中醒来……这里是成都市双流区黄水镇白塔社区瞿上新村,这里是以社区发展治理为笔绘就的美丽乡村画卷,也是乡村振兴的生动注脚。

乡村公园小区“靓” 居民幸福生活“甜”

4月2日,这个乡村公园小区迎来了一群客人。当天,成都市召开党建引领示范建设南部片区4月片区现场会,白塔社区作为示范点位接受拉练。市委社治委副主任雷科一行实地观摩了瞿上新村,听取了示范建设情况介绍,并对示范建设工作表示肯定。双流区委社治委常务副主任张鹏陪同。

近年来,白塔社区坚持以党建引领为核心,通过社区发展治理上推动“五链融合”,实现乡村变社区、社区变公园、村民变市民,乡村公园小区幸福美好生活五大场景逐步在瞿上新村落地生根。

留住乡愁 重塑美丽乡村魅力

3600多年前,蚕丛王在这里开国建都,取名瞿上城,“瞿上新村”由此得名。这里不仅是古蜀农耕文化的发祥地,也是三国文化的重要承载地。

延续历史文化脉络,实现“望得见山、看得见水、记得住乡愁”,美丽乡村才有内涵和灵气、活力和生命力。近年来,白塔社区以文化链接生活,营造社区文化场景。社区挖掘千年



美丽乡村

古井——八角井(又名诸葛井)文化底蕴,以“守住自己的一口井”为主题,倡导居民饮水思源、不忘初心,崇德、向善、自律、进取,涌现出多位社区达人参与社区治理。一双巧手编织美好生活!草编达人邹素芳为居民开展草编实践课程,在社区农耕文化馆展示草编艺术品,吸引了不少游客慕名打卡,创造出了一条“传承+致富”的新路子。

乡村新“美颜”,处处皆风景。新村里院落整洁雅致,路旁姹紫嫣红,行走其间,宛如画境。白塔社区以发展链接治理,营造共治共享场景。成立院落自治委员会,将闲置的5亩荒地打造为共享菜地;构建镇-社区-新村-院落治理网格,让一大批想干事能干事的乡贤、党

员在社区治理中找到舞台。

沿着新村小路步行至瞿上新村党群工作站,极具特色的“乡野慢咖”飘出浓浓咖啡香,让你慢享时光;“农耕文化走廊”传承农耕文明,邀你一起“表白”瞿上……这里是社区以党建链接群众,营造党建服务场景。构建“社区党群服务中心+新村工作站”社区党建阵地,叠加便民服务、旅游服务,党群工作站也成了值得探索的“宝藏地”。

业态培育 重构乡村幸福美好生活

瞿上新村的巨大变化,不仅表现在乡村外在形态的改变,更体现在新兴业态的培育上,让乡村“活”起来!

白塔社区以生态链接价值,营造绿色发展场景。积极推进生态价值多元转化,改造了近70亩的河湖湿地、600亩农田,建设步游道3公里,种植景观树木1300余株;将面积40多亩的低洼沼泽地改造为开放式文旅项目——优地之家。瞿上的变化,村民看在眼里、喜在心里,“我们的家园就像公园一样,每天慕名前来的游客络绎不绝。”村民江顺喜笑着说,新村还有“瞿上榕下”“幸福转角”等网红打卡点,“我们新村巴适惬意,城里人都羡慕得很!”

牧山有“三宝”:二荆条辣椒、香梨和薯芋。白塔社区位于牧马山西北麓,社区以产业链接村民,营造产村相融场景。探索“龙头企业+社区集体经济组织+新村土

地股份合作社+农户”的合作模式,大力发展森林康养、农事体验、文化创意等产业。社区依托国家级示范合作社“牧山香梨合作社”优势资源,按照“支部+合作社+农户”模式组织会员规模化种植牧山香梨300亩、胭脂脆桃50亩、台湾矮柚40亩、有机葡萄30亩,用活果蔬采摘、精品定制、农事体验等营销方式,实现产值共600多万元,人均增收超4000元。

值得一提的还有成都周边休闲度假的“新网红”——“板坡良舍”也位于白塔。2018年,社区股份经济合作社引入企业共同打造“板坡良舍”农商文旅体融合项目,解决居民就业30余人。民宿从去年5月开业至今,营业收入达1500万元。“发展乡村民宿促进文化和旅游消费升级,为白塔社区产业振兴注入了新力量,越来越多的游客来到白塔、爱上白塔。”白塔社区党委书记肖道全说道。

兼顾宜居的生态、设施的配套、产业的发展,以及文脉的延续……瞿上新村便是一次成功重塑乡村魅力的社区发展治理实践。

瞿上的淳朴没有改变,但人们惊喜地发现,它现在变得有趣了、有魅力了:民居、民宿、产业、文化、古迹、自然……种种元素和谐共融,焕发出新的生机。纵情此间,不知疲倦。

华西社区传媒记者 李思佳 摄影 刘纳

招募“社区合伙人” 共建幸福美好社治港

4月10日,成都市社区达人秀(青白江专场)暨青白江区第十五季邻里节,在青白江区城市森林和谐广场举行。

据了解,在青白江区委社治委牵头推动下,青白江以深挖社区文化内核,积极响应幸福美好生活十大工程号召,推进青白江城乡社区发展治理工作,着力构建“以人物为核心”的社区产业发展新模式,策划举办了“2021成都市社区达人秀(青白江专场)”活动,号召组织各级社区发展治理单元,深度挖掘“社区达人”。自3月12日线上宣传以来得到了青白江众多单位的支持,其中青白江区委宣传



邻里节现场

部、区委政法委、区发改局、区经科信局等12个部门均联动参与活动协办,部分社区达人项目承办,并吸引数十家社会企业、社会组织等多方力量参与活动协办,为市民持续提供“可参与、可体验、可共享”的社区美好生活场景。

上午10点,现场热闹非凡

凡,数百名社区居民提前候场,准备为他们心中的“社区达人”点赞。“社区产业达人”率先登场分享了个人在社区产业发展的典型案例;“社区养生达人”带领现场的观众齐跳养生操。入围了第72届戛纳国际电影节的“社区才艺达人”和来至广汉市的“社区同城达人”也来到了启

动仪式的现场。社区达人的“干货”分享赢得掌声连连。

区委社治委相关负责人表示,接下来将立足青白江区发展、成德眉资同城化发展战略以及国内国际三个维度,组织各级社区发展治理单元,深度挖掘“社区达人”,选拔“社区导游、社区运动达人、社区产业达人、社区网络达人、社区养生达人、社区美食达人、社区环保卫士”等十个类别的社区人才,通过以赛助培,优中选优的模式,汇集各社区人才形成社区人才库,孵化培育出具有带头作用的“社区合伙人”,将各类别项

目凝练包装链接到社区,推动多个青白江“达人联盟”“达人自组织”等社区团队落地,服务和参与社区发展治理,促进社区集体经济多元发展,献礼建党100周年。

目前,大同街道的“社区导游”项目、弥牟镇的“‘觅mi’八阵美食·‘睦mu’四方来客”主题活动等都以新思路、新模式积极探索社区治理新模式。值得一提的是,青白江社区文化共建促进中心策划的“遇见·青白江社区达人”微视频首播即获得7000人次转发点赞,引起居民广泛关注。

华西社区传媒记者 胡晴琴 青白江区委社治委供图